设计建造了中外医学名人文化墙

2013年9月18日 星期三

践行让百姓延年益寿之承诺

一泰安市中心医院建院65周年回顾

"关爱生命,呵护健康,让百姓延年益寿",从1948年起,泰安市中心医院人虔诚地践行这一医院使命整整65年了。对于泰安市及周 边地区的几代人来说,对这所医院有着别样的情感。这里的每个家庭或许都与泰安市中心医院有过一段或长或短,或多或少的故事。

1948年,莱芜上崮村的几间破平房和7名工作人员组成了鲁中南第一地方医院,也就是今日泰安市中心医院的前身。随着发展的需 要,从莱芜到泰安,由后省庄、五马庄几经辗转,迁至岱庙唐旗院,到1955年正式迁至现址。期间, 医院相继更名泰安区中心卫生院、山东 省泰安专区人民医院,1967年更名为泰安地区人民医院,1985年更名为泰安市中心医院。从战火纷飞的战争年代,到全面建设小康社会 的新时代,泰安市中心医院的发展壮大如同时代的缩影,伴着新中国前进的步伐,和着时代之音,守护着一代又一代泰汶人民,踏向幸

"生命之托,重于泰山",泰安市中心医院始终坚持"质量立院、科技兴院、改革创新、科学发展"的立院方针,大力加强医院管理体制 改革、后勤社会化和医院文化建设、推动了医院建设发展、综合竞争力不断提升。首批"三级甲等综合医院","全国百姓放心示范医院" 获得国际ISO9000质量管理体系认证……经过65年的洗礼,泰安市中心医院已是泰安市及周边地区医疗质量、技术一骑绝尘,医院管 理、服务首屈一指, 医院内涵、文化底蕴深厚的龙头医院。

65年的艰辛岁月,在历史长河中只是浪花一朵,但却是历代中心医院人牢记"生命之托,重于泰山"的核心价值观,务实奋进、锐意 进取、不懈努力的攀登历程。多年的不懈坚持惠及最多的便是泰安的群众。"到中心医院看病我们放心、舒心。"能够得到患者简单的一 句"放心、舒心"的评价,不是泰安市中心医院一朝一夕、一人一科可以换来的,在医院建院65周年到来之际,让我们走近这位65岁的"泰 汶守护天使",触摸65年发展的历史纹路,俯瞰"区域医疗航母"的起航。

'改"字当先 迎浪潮革新管理

医院发展的道路好比是逆水行舟,不进则 退;医院要想争先进位,就必须顺应潮流改革发

早在20世纪90年代初,全国各地医疗行业还 在徘徊中迷茫发展,泰安市中心医院率先提出 并成功应用了先进的科学管理建院模式。该院 实施人事、用工和分配三项制度改革,积极推行 职工内部股份制、领导干部聘任制、中层干部任 期目标责任制和工人合同制,工资奖金向苦脏 累差的基层岗位倾斜。"岗位靠竞争、报酬看贡 献",极大的焕发了全院的生机与活力,医院规 模不断扩大,社会效益、技术效益、经济效益显 著提高。原中华医院管理学会(现中国医院协会) 曾将其管理经验誉为"泰安模式"向全国推荐, 并提出了"南学清远(广东省清远市人民医院), 北学泰安(泰安市中心医院)"的号召。先后有 8000余家医疗卫生单位到院考察学习,为国家卫 生改革做出了贡献

2010年,以刘君院长为班长的新一届医院领

科技引领 靠技术拉动业务提升

"看得见"的医院管理百姓能体会到,"看不

多年来,泰安市中心医院软件,硬件齐用

见"的努力却渗透在医院的每一项"幕后"工作

中。"打造一个成熟的品牌并非一朝一夕之功,

要达到大家对医院的信赖和认可,还得付出百

力,抓住前沿科技牢牢地夯实医院业务能力与

服务能力。坚持走科技兴院之路,大力实施人才

战略,加大对名医、名科、重点学科和特色专科

的培养扶持力度;重视医疗科研和信息化建设,

促使医院的医疗技术全面提高;紧盯世界医学

科技发展的最前沿,不断学习国际国内先进医

疗技术,加强学术交流,引进尖端仪器。65年来,

泰汶人民始终信赖和认可泰安市中心医院,靠

的就是历代医院人持续不竭地练就"真本事",

理为基础、以临床应用为主线、以质量控制为核

心的信息系统,开发应用了医护工作站、电子病

历、临床路径、预约诊疗等50余个子系统。2011年

医院全面启用了电子病历系统,实现了HIS、

在信息化建设方面,医院建立了以财务管

靠实力去担当患者的依靠。

倍的努力。"刘君院长这样勉励他的同事们。

导班子郑重地接过改革发展的"接力棒",泰安 市中心医院更是稳做时代发展领头雁,顺应新 形势,以人为本,崇严厉行。不断大胆创新,继续 深化管理体制与运行机制改革,打破旧的管理 体制,为全院医疗服务注入了新的内涵和活力。

"逆水行舟,不进则退,慢进也是退,要想 不被大部队甩在身后还要崭露头角,必须要抓 住时代脉搏做改革!"刘君院长坚定地说。新时 期,全国卫生系统提出广泛深入开展"三好一 满意"(服务好、质量好、医德好、群众满意)活 动。刘君院长深知,抓住深入开展"三好一满 意"的契机,将会推动医院乃至整个医疗行业 建设再上新台阶。为全面落实医改要求,提升 医院服务质量,泰安市中心医院干2011年在全 国医疗行业率先开展了"精细化服务"活动, 2012年又实行了"精细化服务再深入"。该院制 定了切实可行的医疗、医技、护理、行政、后勤 精细化服务质量检查标准,并严格落实考核, 从细节抓起,优化服务流程,全院各科室进一

碍实施临床路径改革,患者从入院到出院都有 缜密的数据记录,各科室平均住院日缩短,科 室压力减少,有限的病床提高了"含金量",极 大程度地缓解了患者住院难的问题。规范化的 诊疗让经验不足的年轻医生不再担心出差错 给医疗安全又添一把"安全锁",最可喜的是, 随着改革的不断推进,患者医药费用大幅下 降。"这也是医改的主要目标。"刘君院长如是 伴随着精细化服务活动的深入开展,成果

步细化责任,强化制度落实。医院突破层层阻

之花朵朵绽放。不仅是在实施临床路径方面,在 优质护理服务、控制药占比、抗菌药物专项整治 等方面,泰安市中心医院同样出色。敢于迎浪潮 革新管理稳固了医院改革发展的基石,搭起了 一座通向光明未来的桥梁,让医院由表及里、由 内及外发生着蜕变,旧有服务模式被打破,新内 涵新活力的医疗服务助推着泰安市中心医院跨

LIS、CIS、NIS、慢病、医保、新农合多系统全面接 口联网,在医生为主体的诊疗平台下,实现多系 统、跨平台融合;2012年启用了超声PACS、OA办 公系统、静配管理系统、高值耗材管理系统、麻 醉信息管理系统、医疗患者回访系统、医院感染 实时监控系统、医院信息安全等保护,有效规范

了临床医师的执业行为,强化了医疗环节质量 控制,辅助了医院精细化管理,保障了医疗质量 安全及信息安全,有效节省了医院成本,提高了 2013年4月,泰安市中心医院斥资600余万

元,建成了功能面积约1000平方米的临床技能培 训中心。临床技能培训中心的成立使用打破了 医学培养的传统模式,全功能逼真的模拟训练 为理论教学到床边实践架起了桥梁。 人才建设是决定医疗质量高低的重要因

素,是医院练就"真本事"的关键。"德为上,识为 重,能为本"始终是泰安市中心医院的人才理 念。该院在人才引进、使用、培养方面不遗余力, 采用"请进来、走出去"的方式对管理人员进行 培训,邀请国内外知名专家、学者来院讲学。每 年都会有计划、分批次地选拔学科带头人和青 年业务骨干到国内外一流医院培训、深造。医院 还与山东大学医学院联合举办临床医学专业学 位博士班,与北京大学第三医院达成了培训意 向。医院内部开展多层次职工培训,通过新进职 工岗前培训、管理人员专业培训、院内及科室短 期培训、住院医师规范化培训、三基三严培训、 临床技能培训、出国研修及增加国际交流等方 式,加大对现有人才的挖掘和使用力度。

科技创新带来技术进步,技术进步又为学 科建设带来了更广阔的空间。为全面提升医院 科研水平及档次,计划项目在立足本市的基础 上,逐渐实现在省级项目上的突破。课题质量的 提高,带动了后续的效应,医院连年获山东省科技 进步奖。2011年成功申请了国家自然基金依托单 位,为今后申请国家级项目奠定了基础。2012年 成功申请获得国家自然科学优秀青年科学基金 一项,实现了医院建院来国家级课题零的突破。 靠着这一项一项的科研创新和新技术的应用 业务发展积淀了深厚内涵,引领着医院发展步



临床技能中心现代化的综合模拟病房

精细服务再深入活动动员大会

莱芜上崮村原址



开通"远程医学会诊中心",百姓享受全国知名 专家的联合诊疗服务



一线工人、百姓义诊查体



拥有2个国家中医药管理局重点专科

患者为本 用真心把服务做精细

■ 王玲玲 刘业奇 耿志伟 董晓婷

情若汶水,涓涓流淌滋养几辈人;责比泰 山,赫赫屹立守护数十载。若问每一位步履匆 匆的泰安市中心医院人,"在做什么?""在做 服务。""为的什么?""为的是患者。"无一例

2011年,泰安市中心医院全面推行电子病 历和预约诊疗,方便患者就医;设置警务室和 保安室,守护人身财产安全;更新门诊座椅, 悬挂书画作品,缓解病人忧郁的心情;安装门 诊叫号系统和检验结果自助打印系统,减少 患者候诊时间,保护患者隐私:一站式结算大 厅,交款不再挨个窗口转。挂号缴费不再拥 挤,检查取药不再摩肩接踵,患者就诊秩序井 然有序,导诊分诊热情耐心。

门诊各科室全面实行"适时工作制",早 上提前上班,中午连班,下午延后下班,错峰

诊疗,最大限度地方便病人;门诊导诊台、挂 号室、采血室等科室上班时间提前到每天的7 点,保证门诊医生一上班病人就能看上病,减 少病人候诊、空腹时间;采血室提前上班,为 前一天看了病未来得及做采血检查的病人提 供了方便;彩超室等科室实行中午连班,确保 上午病人高峰期未排上超声检查的病人中午 能拿到检查报告,不耽误下午拿着报告看医 生;下午,门诊收款室、药房等部门又延时下 班,确保最后看完病的病人也能及时缴费拿 药。适时工作制有别干弹性工作制,弹性工作 制是为了方便医院自己,而适时工作制是为 符合患者的实际需要而提出的,因此深受患 者好评。"谁说大医院的门难找、脸难看、队伍 长、等化验……我看咱们中心医院的门诊楼 就很敞亮舒心、秩序井然啊!"一位高龄病人

2012年6月,泰安市中心医院"远程医学会 诊中心"正式开通以来,已有220余名患者足 不出户就在这里享受到了全国知名专家的联 合诊疗,省内外130余名医学专家参与其中 让老百姓真正体会到高端医疗资源共享带来 的便利,缓解了基层老百姓看病难的现实问 题。2012年8月,1400多平方米的静配中心正式 投入使用,保证输液质量和病人用药安全的 同时,减轻了护士工作量,把时间还给护士,也 就是把护士的精力还给了患者。

在泰安市中心医院病房记者发现,目前 开放床位1906张的病房,加床达到了300多张, 很多患者宁可住在走廊,也愿意在这里接受 治疗。这是对医院服务质量的信任,更是对医 院服务态度的肯定。

姓公为民 践行公益造福社会 2008年汶川地震,泰安市中心医院在震后5

天即派遣三名医生赴四川地震灾区参加救援工 2012年11月,泰安市中心医院的"服务企业

健康直通车"驶进泰安岳首筑路集团公司的大 门,为专家们为职工查体义诊150余人次。 2013年8月,推选两名优秀医生奔赴坦桑尼

亚执行为期两年的援外医疗任务。

"为病人解难,为政府担责,为社会造福" 不仅是刘君院长的"治院纲领",也是落实到行

坚持公益性,是公立医院改革的核心。多年 以来,无论是异国他乡,社区街道、车间工地,还 是灾难救援现场,泰安市中心医院作为泰安市 规模最大、实力最强的综合性医院,总是敢为人 先、身体力行地第一时间冲在最前方。该院一贯 坚持立院为公,姓公为民,无私奉献,始终践行 为人民健康服务的宗旨,传承优良传统,勇担社 会责任。在做好医疗服务的同时,一系列惠民、 便民措施更是率先垂范,坚持公益性,积极下沉 基层,院外院内公益奉献之花开满全社会、馨香

近年来,泰安市中心医院把践行公益、奉献 社会列为办院的重要任务。先后设立"唇腭裂微 笑列车"、贫困患者白内障复明、减免弱势患者 手术费用等一系列惠民项目,建立救助弱势患 者的长效机制:深入开展市卫生局发起的深入 基层服务百姓健康等各类义诊活动;积极开展 卫生帮扶、援疆支医、抗震救灾等任务。

基层是医疗服务的薄弱点,该院时刻牵挂 基层百姓健康,分别通过选派专家进基层送健 康、免费对基层医院进行专项培训等活动,把 权威的专家团送至基层患者身边,把最急需、 最实用的医疗技术传授给基层医生。自2010年 起该院先后开展"医学博士进社区"、"送健康 进千家万户"、"为一线工人送健康"、"健康消 夏广场义诊"等活动。为了扩大医疗新技术的 受益面,近年来,该院对基层医院免费进行专 项技术培训,分别与县级医院、乡镇卫生院签 订了帮扶协议,在人才、技术上给予大力支持, 重点在大型、特需医疗设备、疾病诊疗信息和 居民健康资料共享等方面提供方便。该院还与 基层医院开通了"双向转诊",患者如有需要 可直接转入泰安市中心医院,进入门诊和住院 程序,而不需要再排队、挂号、填病历。而对于 泰安市中心医院内已经不需要继续住院治疗 的慢性病、康复或其他病例,则可以转回基层 医院进行康复治疗。这样,不仅为患者节省时 间和医疗费,更为患者治病提供了一条"绿色

医院外,各支公益奉献之花争相斗艳;医院 内,"烛光天使"志愿者纷纷点燃。献仁爱之心, 发圣洁之光。在门诊、急诊提供导医导诊、陪同 就诊、劝烟控烟等志愿服务是在泰安市中心医 院"烛光天使"志愿者们最常见的缩影。目前"烛 光天使"志愿者已达480余名,这群热忱的烛光穿 梭在医院长廊、躬身在病房床边,为患者们创造 了优质、高效、温馨的就诊环境,点亮了患者的 希望,温暖了就医者的心房。

瞻望前景 继续为市民健康保驾护航

65年前,医院还是莱芜上崮村的几间破旧 平房;65年后,医院占地面积8.7万平方米,建筑 面积18.7万平方米。65年前,医院还是仅有7名工 作人员的小诊所;65年后,2797名职工,开放床位 1906张,年门诊量96.8万人次,年出院病人6.5万 余人次,年手术1.6万人次

今天的泰安市中心医院,在介入诊断和治 疗技术、腔镜微创技术、器官移植技术、试管婴 儿技术等领域具有鲜明技术特色。成功地开展 了鲁西南地区第一例肝脏移植术、山东省首例 乳房再造术、活体肾移植术、冠状动脉造影成形 及支架放置术、胰肾联合移植、骨髓移植术、第 二代试管婴儿、单克隆抗体临床应用、新生儿呼 吸机管理及静脉营养等几十项新技术、新业务。 全院放射介入治疗每年8000余例,其中心脏介入 达1500多例,腔镜手术每年近3600例,均达省内 同级医院先进水平。

近两年,泰安市中心医院业务技术亮点纷

呈,捷报频频。胸外科成功开展食管巨大平滑肌 瘤患者全胸腔镜下食管平滑肌瘤切除术,填补 了泰安市在此领域的空白;呼吸重症科成功抢 救重度脓毒血症患者,标志着医院在危重病抢 救方面又迈上了一个新台阶;神经外科应用微 血管减压术治疗颅神经疾病效果显著;普外科 成功实行了腹腔镜下全直肠系膜切除术(TME), 技术水平面达国内先进水平;骨一科成功为脊 柱骨折的施行脊柱微创经皮穿刺钉棒系统内固 定手术,标志医院脊柱微创手术水平又上新台 阶;心内三科成功独立完成全省首例新型右室 间隔主动固定电极及起搏器植入术:

目前,泰安市中心医院拥有2个国家级重点 专科、7个省级重点卫生专业、18个泰安市重点特 色专科、2个科技研究机构,成为泰安名符其实 的集医疗、教学、科研、预防、保健、康复为一体 的大型综合性医院。

从早先的"一条扁担两个筐"就能挑起医院

的全部家当,到如今拥有万元以上先进设备1400 余台(件),并成长为各项荣誉加冕、市民首选的 综合医院,一切离不开世世代代中心医院人的 辛勤耕耘。前人广栽树,后人好乘凉。岁月有声 泰安市中心医院在硝烟战火中诞生,在艰苦岁 月中风雨兼程,在新时代下继往开来。时代在 变,老中心医院人留下的严谨求实的作风、坚强 拼搏的品格不会变。今朝回顾65年往昔发展之 路,有苦涩、有喜悦、有艰辛、有辉煌,每一位先 人的奋斗步伐没有被历史湮没,反而成为新-代中心医院人砥砺节操、继续前行的珍贵经验

"铸就百年一流品牌"的医院愿景正被历代 中心医院人描绘地越加清晰,向着青草更青处 漫溯。新门诊大楼与地下停车场建设火热开工 医疗、医技、护理等各项工作继续奔跑。泰安市 中心医院人将继续务实踏好每一步、真诚做好 每件事,向着"区域医疗航母"的目标不懈努力 继续为泰安人民健康保驾护航。

内涵至上 以文化滋润医院建设

团队需要一股向心力,将各个职位的每一 份子集结到一起,拧成一股绳。医院也不例外, 融合剂。医院文化是在长期的工作实践中探索 形成的,为全院职工所认同并自觉遵循的价值 观和行为规范,是医院工作的灵魂,更是推动医

从2004年开始。泰安市中心医院在中国医院 协会、中国企业文化研究会专家的指导下,系统 仿佛步入了温馨的天地,赏心悦目的环境使身 实施医院文化工程建设,先后建立了理念、行 为,视觉三大识别系统;提炼出了"生命之托重 就百年一流品牌"等"九大文化理念";提出了医 在全国医院中首家设立了"医师节"。中国医师 的新春祝福与温暖。

护人员"八荣八耻"荣辱观;设计创作了具有本 院特点和深刻内涵的院徽、院旗、院歌:创办了 深厚的医院文化内涵可以化作医院团结向上的 院报、院刊、医院电视台和网站,编印了《员工手 册》等"医院文化建设丛书;职工去世,院旗降半 旗致哀等"等构成了完整的医院文化体系。医院 文化墙、中外医学名人墙、人文雕塑、宿舍和睦 家园文化等富有特色的医院文化建设,成为医 院一道亮丽的风景线。对于患者来说,来到医院

2011年6月26日中国医师协会设立了首届中 于泰山"核心价值观:确立了包括医院愿景"铸 国 "医师节"。而泰安市中心医院早在2007年就 职工和住院病人吃上热呼呼的水饺,感受医院

协会会长、卫生部原副部长殷大奎为该院首届 医师节亲笔题词:"尊重医师劳动,关爱患者生 命,共建医患和谐"。为使先进的医院文化入脑 入心,化为干部职工自觉的行动,医院每两年举 办一次职工运动会;医院成立了职工篮球协会、 足球协会、合唱协会、舞蹈协会、摄影协会、书画 协会,经常开展各种健康活泼、丰富多彩的文体 活动,营造健康、团结、和谐、奋进的氛围。

每年年三十上午,院领导及行政职能科室 主任都到医院食堂为春节坚守岗位的值班人员 和春节住院患者包了水饺,让每位除夕值班的

